



СЕРДАЛО

+12



ГИАЛГІАЙ МЕХКА КЪАМАН ЮКЪАРА ГАЗЕТ / ОБЩЕНАЦИОНАЛЬНАЯ ГАЗЕТА РЕСПУБЛИКИ ИНГУШЕТИЯ

Газет арадувл 1923 шера 1 май денз

№ 19 (11955), ера, 8 февраль, 2018 шу

Дни выхода газеты: вторник, четверг, суббота

Газета выходит с 1 мая 1923 года

четверг, 8 февраля 2018 года

WWW.SERDALO.RU. E-mail: serdalo@yandex.ru

ГИАЛГІАЙЧЕНОИ КАТАРОИ БАРТ БАБЪ, ИНВЕСТПРОЕКТАШ ДІАЯХЪАРА ТОАБА ВІАШАГІЙОЛЛА



Палгачера яхача тоабано Катар махбара-промышленни чатара хьалхашка длабийцар инвестицеца вай мехка бола аьттув. Вашагкхетара чакхе еш, шинна а оагюно барт бир, длахойодача хана цьхана проекташа тьхьа болх берболаш тоаба вшагайюлла. Цох бола хоам язбу Палгайчен керттерча сайта тла:

Вашагкхетаре дакъалоацаш хилар Катар Пачча-хьалкхе Россен посол вола Нурмамад Ховов, иштта палгашахьара дакъалоацаш бар РФ махбара-промышленни чатара чуйоагаш йолча российско-катарски гьулакха совета тьхаммада Поалангхой Ахьмади Палгайчен экономикан министр Тлоаршхой Умалати. Палгайчен Мехкадас хьа-аьнначох, Россен а Катар

а вшаий гьулакх леладе барт кхетара бахьан дар, дладахача шера январь бетта Катар эмир шейх Тамим бен Хамад Аль Тани Россен вар. Цу хана паччахьалкхенаша барт бабар, вшаий кхеташ, вшакайоагаш мел йолча оагюнашта тьхьа гьулакх леладерда, аьнна. «Палгайче кийча я масса-болча инвесторашца дувца а, кьахьеге а, чам барашца, лерттла боарла барт а баь,

болх длабахьа а. Цу гьулакха мехка массадолча оагюнахьа кийча аьттув болаш ба, кьахьеге мара ца дезаш. Тахан кийча я Гіалгйайче Катар инвесторашта дика аьттон моттигаш даяла, цар шоашта лой, юхьанца хьайола я а е барт барца дакъадолаш я а, тайп-тайпаре проекташ длахьоргюлоаш. Цу гьулакха мехка хьаяь духа промышленни майдаш я, эшаш бола кхоачам шийна чу а

боагаш». - аьлар Палгйайчен Мехкадас. Махбара-промышленни чатара кулгалхочунца хиннача вшагкхетара чакхе ячул тьхьагьа, шинна оагюно барт бир, Палгйайчен доазон тла проекташ длачакхйоахаргюлоаш балха тоаба вшагайюлла. «Тешаш ва со, из тоаба вшагайюлларца, агропромышленни комплекс, кезига бизнес, туризм, иштта вахара гишлош яра тьхьа цьхана кьахьегарца, хьалхара никъ юбуларг хилара. Цу оагюнахьа кьахьегар мехка экономикан керттера дакъада», - аьнна, белгалдир Бамат-Гире Юнус-Бека. «Вашагкхетар долалуш махбара-промышленни чатара кулгалхочунца Евкурна-накьан Юнус-Бека дла-хьа дувцар дладихьар махбара-промышленни чатара вице-президент волча Мухаммед Ахмед Туар Аль-Кавареца. Ший кьамаале цо белгалдир, молача цтенача хица еррига Катар йалаш а Палгйайче кийча я, аьнна.

«Аьттув ба тха 5 шера хана чухьа 40-50% дакъа йажашцеи 100% дакъа цтенача хицеи Катар йалашье. Кьыча мехкашка болчул дикагьа, экологи, продукция цена хилара а, доазон атто хилара а, йалама хуца-маш боарамаш хилара а, аьттув ба Палгйайче», - аьлар Мехкадас Баматгире Юнус-Бека. Махбара-промышленни чатара вице-президента аьлар, Палгйайченца духа хеза ва ше, аьнна. «Шун мохк, гьуш долчо, кьы мел долча мехкаел гаргагьа ба Катар. Тха паччахьалкхен поалхам таро йоккха я, Россен ахча дладахийтара а, проекташ кхоачашьара а. Тхо кийча а да цу дакъе, гьаьна яргюла длачакхьоргьарца, тхоашта ховидар Палгйайче мехка кхоачашье», - аьлар Мухаммед Ахмед Туар Аль-Кавареца.

МАТЕНАЬКЪАН Илєз

2018МАРТА

ВЫБОРЫ
ПРЕЗИДЕНТА
РОССИИ



НАША СТРАНА, НАШ ПРЕЗИДЕНТ,
НАШ ВЫБОР!

ЦИК России

Актуализация налоговой базы

Премьер-министр Республики Ингушетия Руслан Гагиев провел заседание Межведомственной комиссии по определению налогового потенциала и легализации объектов налогообложения, в котором приняли участие кабинет министров и представители муниципалитетов республики, а также руководители промышленных предприятий региона, сообщает пресс-служба Правительства РИ.

Об итогах работы налоговых органов за 2017 год доложил руководитель УФНС по РИ Тамерлан Вышеуров. По его словам, общий размер мобилизованных в территориальный бюджет Республики Ингушетия за 2017 год налоговых платежей составил 107,8% к объему поступлений 2016 года. Наибольший удельный вес (82,2%) в структуре поступлений в территориальный бюджет занимают: НДФЛ - 52,8%, имущественные налоги - 21,6%; налог на прибыль организаций - 7,8%.

«Безусловно, результаты поступлений достигнуты за счет вновь вводимых объектов, проводимой совместной работы комиссии по легализации объектов налогообложения, по актуализации налоговой базы, взаимодействию органов местного самоуправления и иных структур и ведомств», - сказал Т. Вышеуров.

Несмотря на это, он отметил, что имеются проблемы, которые не позволяют проводить качественное администрирование налоговых платежей.

С учетом представленной информации, подводя итоги доклада, Руслан Гагиев поручил в рамках работы комиссии УФСН по РИ направить в соответствующие министерства и ведомства республики информацию о наличии задолженности по уплате налогов и сборов за подведомственными им организациями, которые в свою очередь должны провести анализ причин ее возникновения и составить план по погашению; министерствам ежеквартально заслушивать руководителей подведомственных учреждений о финансово-хозяйственной деятельности организаций и не позднее 20 числа месяца, следующего за отчетным кварталом, представлять в Правительство Республики Ингушетия сводную информацию; Министерству экономического развития РИ осуществлять контроль за достижением плановых показателей по объектам, строящимся в рамках федеральных целевых программ инвестпроектов, и дал ряд других поручений.

Далее о производственной деятельности ряда промышленных предприятий республики доложила заместитель председателя Компромсвязи Ингушетии Мадина Евлоева. «На сегодняшний день одно из самых преуспевающих предприятий республики, производящее продукцию, как для Ингушетии, так и для соседних регионов и Краснодарского края, - это завод по производству полимерных труб в г. Карабулаке. Предприятие успешно функционирует и справляется с выполнением всех поступающих

заказов. По итогам 2017 года произведено 5896 тонн готовой продукции. Данный завод является самым крупным на территории СКФО и удобным с точки зрения логистики. Это связано с удобным расположением завода, так как рядом располагаются железнодорожный грузовой двор и промышленная площадка», - сообщила она.

Рынок сбыта продукции насчитывает следующие организации: АО «Газпром СтройТЭК Салават», ООО «Арсенал», ООО «Полимер-спецстрой», ООО «Краснодар Водоканал», ООО «ТД Металлопласт», ГУП СК «Ставрополькрайводоканал» и т.д. «Предприятие добилось определенных результатов, но важно развиваться и увеличивать производительность. Поиск и развитие новых возможностей и направлений - это основа успешной деятельности любого предприятия», - сказал Руслан Гагиев, обращаясь к докладчику.

Мадина Евлоева также проинформировала о деятельности швейного объединения «Ингушетия», гофрокартонной фабрики и других предприятий.

Заместитель Председателя Правительства РИ - Руководитель Аппарата Мадина Гойгова дала ряд рекомендаций по налаживанию эффективных каналов сбыта и сбытовой политики в целом. Руслан Гагиев добавил, что останавливаться на достигнутом нельзя и необходимо наращивать объемы производства и реализации за счет привлечения новых клиентов, после чего обозначил ключевые направления деятельности предприятий республики.

Также в рамках совещания рассмотрели ряд других вопросов, касающихся текущей деятельности Правительства Республики Ингушетия.

4 школы, 6 детских садов и одно отделение хирургии построят в Ингушетии в рамках ФЦП

В 2018 году в рамках реализации государственной программы «Обеспечение доступным и комфортным жильем и коммунальными услугами граждан Российской Федерации» в Ингушетии будет начато строительство 4 и продолжено возведение 7 объектов. На эти мероприятия программой предусматривается выделение свыше 1,5 млрд руб., из них 78 млн руб. средства из местного бюджета, сообщает пресс-служба Минстроя Ингушетии.

Среди объектов 2017 года, строительство которых будет завершено в текущем году, четыре детских сада на 220 мест (в с.п. Кантышево, с.п. Новый Редант, с.п. Сагопши и с.п. Верхние Ачалуки) и две школы на 540 мест (в с.п. Сурхахи и с.п. Мужичи). Также в 2018 году по данной программе будет завершено строительство отделения сердечной - сосудистой хирургии на территории ГБУ «Ингушская Республиканская Клиническая Больница» в Назрани. Кроме того, в двух селах начнется возведение объектов дошкольного образования на 220 мест, в с.п. Сурхахи реконструируют общеобразовательную школу № 1, а в городе Карабулаке приступят к строительству новой школы на 320 мест.

Все варианты использования агропромышленного потенциала республики

Глава Ингушетии Юнус-Бек Евкуров в ходе рабочей встречи с премьер-министром - министром внутренних дел Государства Катар шейхом Абдаллой бен Насером бен Халифой Аль Тани предложил варианты использования агропромышленного потенциала республики. Речь шла о двух моделях взаимодействия, которые не исключают друг друга.

Первая модель, когда республика предоставляет сельскохозяйственные земли и рабочую силу для катарских предпринимателей. Вторая модель - экспорт производимой в Ингушетии продукции. «Можем с нуля дать территорию, чтобы ваши предприниматели могли выращивать там продукцию для Катар, а можем сами экспортировать товары в Катар», - сказал на встрече Евкуров. По некоторым продуктам питания и сельского хозяйства, по его словам, Ингушетия может обеспечить рынок Катар от 60 до 100 процентов.

В качестве преимущества Ингушетии относительно других субъектов СКФО, которое может привлечь катарских предпринимателей, Юнус-Бек Евкуров назвал наличие лучшего в России оптово-распределительного центра.

«Это холодильное оборудование с возможностью хранения продуктов объемом более 60 тысяч тонн овощей и фруктов. Этот ресурс можно и нужно использовать. Я уверен, что когда ваша рабочая группа посетит Ингушетию, она заинтересуется данным проектом», - подчеркнул Юнус-Бек Баматгиреевич.

Стороны зафиксировали взаимный интерес в вопросе привлечения частных инвестиций в Ингушетию. Евкуров еще раз обозначил предоставляемые инвесторам льготы: полное освобождение от налога на имущество, снижение налога на прибыль до 12,5%, скидка в размере 95% на арендную плату земли, находящейся в государственной собственности.

Ингушетия готова предоставить волонтеров на ЧМ по футболу в 2022 году

Ингушетия готова предоставить Катару необходимое количество волонтеров для помощи в проведении Чемпионата мира по футболу в 2022 году. Об этом заявил Глава Ингушетии Юнус-Бек Евкуров в ходе рабочей встречи с премьер-министром - министром внутренних дел Катар шейхом Абдаллой бен Насером бен Халифой Аль Тани, сообщает пресс-служба Главы РИ.

«Как вы знаете, Россию и Катар ожидают два спортивных события мирового значения: в этом году Россия, а в 2022 году Катар будут принимать у себя Чемпионат мира по футболу. Продолжается активное сотрудничество между оргкомитетами «Россия-2018» и «Катар-2022», - сказал Глава республики.

По его словам, Россия может поделиться своим опытом по проведению соревнований, а Ингушетия может предоставить необходимое количество волонтеров.

Напомним, что 2018 год объявлен в России Годом добровольца и волонтера, и Ингушетия стала первым субъектом РФ, на территории которого развернулась программа Года. Около 500 юношей и девушек в республике принесли клятву верности принципам добровольчества.

«Мы можем предоставить вам готовых, прошедших полное обучение волонтеров, которые уже имеют опыт, чтобы помочь вам в организации и проведении Чемпионата мира по футболу 2022 года», - сказал Юнус-Бек Евкуров.

Кроме того, добавил Глава республики, в рамках сотрудничества между оргкомитетами «Россия-2018» и «Катар-2022» «мы стремимся к обмену опытом в таких областях, как обеспечение безопасности спортивных событий, обучение тренеров и спортивная медицина».

«Мы стараемся работать с Россией во всех областях. В том числе готовы к сотрудничеству по многим направлениям с вашей республикой», - сказал премьер-министр Катар.

Телефон
«горячей линии»
Правительства РИ
по противодействию
коррупции:
+7 (8734) 55-11-57

Объем выдачи ипотечных кредитов в 2017 году вырос на 37,2%, до 2 трлн руб. Об этом сообщается на сайте Банка России.
«В 2017 году рынок ипотечного жилищного кредитования (ИЖК) продемонстрировал рекордный рост на фоне снижения процентных ставок. Объем выданных кредитов увеличился на 37,2% и достиг 2 трлн руб, превысив уровень предыдущих лет. Всего было предоставлено 1,1 млн ипотечных займов», - заявили в ЦБ.
Уточняется, что пик выдачи ипотеки пришелся на декабрь прошлого года: банка оформили 151 тыс. кредитов на 290 млрд руб.

Читайте нас в социальных сетях
Сердало Газета
@serdalo.gazeta
Сердало Свет

Погода в Ингушетии
Четверг, 8 февраля - (+6°C), облачно с прояснениями
Пятница, 9 февраля - (+5°C), пасмурно

Курс валют
USD ЦБ - 56,95
EUR ЦБ - 70,53

День российской науки

Исполнение благородных целей

Россия всегда славилась пытливыми умами и неутомимыми исследователями. Но в ранг научных деятелей ученые были возведены только при Петре I.

развития в различных сферах. Поэтому математики и физики, химики и генетики, биотехнологи и астрофизики, философы и литературоведы, историки и фольклористы, а также научные деятели других направлений поднимают бокалы в честь науки России.

трудности, стараются в полной мере соответствовать духу времени и работать на благо людей. К примеру, наш соотечественник, известный предприниматель и ученый Рюрик Ахриев, занимающийся инновационной деятельностью, свой первый проект в области новейших разработок современного двигателя строения представил перед научным сообществом более десяти лет тому назад, и это изобретение было высоко оценено институтом передо-

естественных наук, к сожалению, не у себя на родине, а в далекой Норвегии. «Человек, перехитривший Галилея» - так называют ингушского ученого М. Сагова на скандинавской земле, куда он переехал жить со своей семьей. В Норвегии ему, сразу же после ознакомления с его идеями, закупили оборудование и предоставили просторное помещение для продолжения работ. В мае 2012 года по центральному телевидению России был показан один сюжет, в котором рассказывалось о том, как ингушский ученый М. Сагов в Норвегии предложил теорию, совершенно непонятную на тот момент ученому совету этой страны. Более того, эта теория многим ученым показалась противоречащей классической физике, и поэтому норвежские коллеги Магомеда назвали ее абсолютно революционной, больше похожей на парадокс.

Но лабораторные опыты вскоре показали, что экспериментальный насос Сагова легко и свободно поднимает жидкость на высоту 100 с лишним метров. И это при том, что все прочие насосы, изобретенные еще Архимедом и Галилеем, как бы их ни усовершенствовали, могли осилить только 10 метров. Понимающие толк в нефтедобыче норвежцы сразу ухватились за его изобретение, которое позволяет выкачивать из пластов практически всю нефть, в то время как при других методах в пластах ее остается примерно половина. Они поверили ученому, имеющему десятки патентов на изобретения, и время показало, что не зря.

Сейчас в распоряжении М.Сагова находится целая лаборатория и



в мировой копилке научных разработок стоят работы российских ученых, среди которых и ингушские ученые. Им и посвящен профессиональный праздник, который принято отмечать в начале февраля - День российской науки.

Отметим, что ахриевский двухсекционный роторный двигатель стал предметом обсуждения не только российских ученых, но и зарубежных, потому как эта конструкция позволила во много раз повысить мощность, надежность, коэффициент полезного действия и ресурс механизма, уменьшить его вес и габариты. А также может быть использован еще и в качестве гидравлических, вакуумных, пневматических насосов.

Сотрудники Ингушского научно-исследовательского института им. Ч. Ахриева, приумножая замечательные традиции своих предшественников, несмотря на все

трудности, стараются в полной мере соответствовать духу времени и работать на благо людей. К примеру, наш соотечественник, известный предприниматель и ученый Рюрик Ахриев, занимающийся инновационной деятельностью, свой первый проект в области новейших разработок современного двигателя строения представил перед научным сообществом более десяти лет тому назад, и это изобретение было высоко оценено институтом передо-

конструкторское бюро, он заведует огромным научно-исследовательским институтом, где испытываются внушительные контракты с гигантами тяжелого машиностроения по всему миру.

Еще один наш земляк Ахмет Матиев избран академиком Российской Академии естественных наук. Он является первым доктором физико-математических наук среди ингушей. За свою научную деятельность ученый выпустил 5 кандидатов физико-математических наук. А. Матиев является автором более 270 научно-математических работ. За последние 5 лет под его авторством выпущено 4 учебных пособия по курсу общей физики «Электричество», «Обработка результатов физического эксперимента», «Магнетизм. Колебания и волны» и «Практика по общей физике» - с грифом Министерства образования и науки РФ «Рекомендованы в качестве учебных пособий для студентов вузов».

Из всей плеяды ингушей, занимающихся наукой у себя на родине или за рубежом, одним из самых молодых является профессор Тагир Аушев, который прославился как успешный ученый в качестве руководителя в административных и научных учреждениях в Швейцарии и Японии. Доктор физико-математических наук, проректор по научной работе и стратегическому развитию Московского физико-технического института Т.Аушев на протяжении последних лет доказывает, что он лучше многих знает разницу между прошлым и будущим, материей и антиматерией, а также между учеными и остальными людьми. В его творческой работе несколько сот статей в зарубежных и отечественных журналах, сделано несколько десятков докладов на международных и российских конференциях по физике. Обладатель Гранта Президента РФ, награжден медалью Российской Академии наук для молодых ученых. Согласитесь, успехи наших соотечественников, в какой бы области они ни были проявлены, всегда радуют нас. Невзирая на трудности и сложности в работе, они постоянно находятся в поисках лучшей жизни для людей, доводя до совершенства то, что имеют.

М. БАРАХОВЕВ

Акция добра

Всемирный день борьбы с раковыми заболеваниями отмечается ежегодно 4 февраля. Он был учрежден Международным союзом борьбы против рака (International Union Against Cancer, UICC) с целью привлечения внимания мировой общественности к этой глобальной проблеме.



ОНФ в ИНГУШЕТИИ

Станция переливания крови

В этом году День борьбы против рака проходит под девизом «Мы можем. Я могу», это призывает осмыслить то, что может сделать каждый в борьбе против этой болезни и внести свой вклад в кампанию против рака.



пациенты с различными формами онкологических заболеваний, соответственно, они проходят тяжелые терапии химиопрепаратами. Чтобы восстановиться после одного курса химиотерапии пациенту, кроме медицинских препаратов, требуется еще и донорская кровь. И вот наша акция "От сердца к сердцу" призвана на поддержку этих

пациентов", - отметила председатель регионального штаба ОНФ в Ингушетии Фатима Барханова.

Многие из тех, кто пришел сдать кровь, делают это уже не первый раз, среди них и член регионального штаба Мадина Богатырева. По ее словам, со студенческих лет она сдает кровь для нуждающихся.

"После каждой процедуры сдачи крови нам всегда давали два выходных, но я никогда не пользовалась ими, потому что я и мои друзья делали это не ради каких-то благ, а по зову сердца. Я надеюсь, что сегодняшняя акция хоть немного облег-

заболеваниями. Наша станция способна за 12 минут принять кровь одновременно у 5 пациентов. Помимо приема крови, мы по желанию пациентов проводим плазмозферез, что позволяет нашим донорам получить развернутые лабораторные исследования крови и плазмы", - отметила главный врач Республиканской станции переливания крови Макка Тумгоева.

Нужно отметить, что акция "От сердца к сердцу" на сегодняшний день не заканчивается, к нам могут присоединиться все желающие, а те наши активисты, которые по каким-либо причинам не смогли сегодня принять участие, в рамках акции смогут до конца недели прийти и сдать кровь, отметили в региональном штабе. Проблемам здра в оохранения в повестке регионального штаба уделяется серьезное внимание. В июне прошлого года представители ОНФ в Ингушетии приняли участие в организации и проведении акции "Я выбираю жизнь". В 2016 г. по итогам общественных предложений активистов ОНФ Минздравом республики была усилена работа по проведению всего комплекса профилактических мероприятий для снижения заболеваемости туберкулезом среди населения, в частности, в образовательных учреждениях республики.

Ильяс Евлов, координатор по работе со СМИ РИК ОНФ в Республике Ингушетия

Строим путь для пешехода

Вопрос о безопасности пешеходов в Назрани стоит довольно остро, особенно в новых микрорайонах, где еще нет асфальта, светофоров и тротуаров. В прошедшее воскресенье я посетил новый микрорайон или, как его называют жители, поселок за каналом.

Здесь построены добротные дома и заборы, подключили газ и электричество, но дороги находятся в плохом состоянии. Только несколько улиц покрыты асфальтом, еще в худшем положении тротуары, которые имеются возле некоторых домов, сделаны они домовладельцами.

Не установлен здесь и дорожные знаки с указанием главных дорог для движения автомобилей и пешеходов о правилах дорожного движения и т. д.

На дворе зима, холод сменяется оттепелью. Поэтому на этих дорогах ледяной покров сменяется

грязью. Пешеходам остается, ввиду отсутствия тротуаров и дорожек, передвигаться по автомобильным дорогам, по местам, где меньше снега, грязи и воды.

Местные жители считают дороги и тротуары важной частью настоящего благоустройства территории. Некоторые из них потратились на асфальт и плитку для устройства возле своих домов пешеходной зоны. Но еще нет сплошной сети дорог и тротуаров. Граждане и дальше готовы помогать городской администрации в обустройстве этих кварталов материально и физическим трудом бесплатно.

Конечно, мэрия Назрани проводит определенную работу для безопасности пешеходов. Так, школьникам раздали светоотражающие полоски, которые они должны закрепить на одежде и рюкзаках. В новом микрорайоне, где утром и вечером довольно много из-за отсутствия сплошного

освещения, это важно для безопасности детей. Такие недорогие предметы способны помочь избежать ДТП. Новые микрорайоны нуждаются в комплексном обустройстве, то есть одновременно с жилыми домами и мастерскими строить дороги и тротуары.

Что касается жилья и мастерских (мелких предприятий), их возводят сами владельцы, каждый стремится быстрее наладить бизнес. Подобное желание, к сожалению, не имеют руководители организаций, ответственные за дороги и тротуары, хотя, надо полагать, средства на это выделены, чтобы начать соответствующую работу.

Между тем, повторимся, люди готовы им помочь, они надеются, что летом и осенью наступившего года у них в основном будет создана современная дорожная инфраструктура.

Я.ХАДЗИЕВ

Радость движения

Выносливость в XXI веке чрезвычайно нужна

В Ингушетии сравнительно недавно стала создаваться инфраструктура для зимних видов спорта. Естественно, первым делом взялись за горнолыжный спорт - в горах республики множество замечательных, живописных мест, где туристы со всех уголков России и мира могут любоваться их красотами и соревноваться в искусстве скоростного спуска. Быструю популярность набирает хоккей - спорт для настоящих мужчин. Надо ожидать, что в скором будущем хоккейная дружина из Ингушетии выйдет на серьезный уровень юношеских соревнований, а затем попробует свои силы и во взрослом чемпионате страны.

Данные средства выделяет на объекты, не включенные в федеральные целевые программы. Среди прочих 1 млрд рублей получит Калужская область на строительство Дворца спорта в Калуге, 580 млн выделяется на строительство универсального зала в Саранске.

4 декабря портал iz.ru рассказал, что современный олимпийский центр водных видов спорта, который сможет принимать всероссийские соревнования и международные турниры, планируют построить за 1

млрд рублей в Крыму. Планируется, что в нем разместятся олимпийский 50-метровый бассейн, маленький 25-метровый и детский 10-метровый. Кроме того, в центре предусмотрены тренажерные залы, медицинский кабинет, две сауны, а также трибуны на 600 посадочных мест.

Помимо всего прочего, это говорит и о том, что во всех видах спорта у нас будет активная и здоровая конкуренция. Значит, нашим спортсменам и тренерам всегда надо быть на голову выше соперников, дабы имя «Ингушетия» всегда было в тройке призеров.

Между тем, учитывая все плюсы таких шагов, невольно задумываешься о развитии спорта шаговой доступности. О нем много раз писали и говорили в СМИ, и не один год.

Однако эта тенденция ставить на первый план спорт высоких достижений очень живуча и сильна. Конечно, имя великого чемпиона подобно знамени, обычный человек отождествляет себя с ним, вдохновляется триумфом своего соотечественника, соплеменника и т.д. Это само собой, но и спорт для не чемпионов крайне важен стране, как и ее гражданам - это здоровье миллионов.

Летом система спортивно-оздоровления у нас как бы оживает, проводятся соревнования по ГТО, воркауту и ряду других. Было бы здорово и зимой, речь идет об отдаленных от муниципальных центров районах и кварталах, проводить соревнования по тому же хоккею, скоростному спуску на лыжах или санках, организовать это все силами муниципальных образований. Разумеется, для этого надо им помочь с финансами. А так, зимой, в малоснежные дни это особенно заметно, улицы, спортплощадки, стадионы у нас практически пусты.

Кстати, неоднократно бывало, что в выходные дни, взяв с собой ватагу ребятняшек, мы отправлялись на тот или иной стадион, в футбол поиграть. И ничего не случилось - на каждом был снег и большие лужи воды. Не работали мы еще массовую потребность любить спорт и физкультуру, не научились

требовать условий, для полноценного занятия ими. Много лет назад начали писать, и делали это неоднократно, об отсутствии элементарных условий для переодевания людей, пришедших на стадионы и спортивные площадки. Неужели это такие суперрасходы - соорудить трехсторонний мини-навес?

Однако эта жизнь, с ее надеждами и эмоциями, все проходит, и недоработки исчезнут. Главное - находить время для игры в футбол, баскетбол, бадминтон, теннис. Люди пожилого возраста могут купить себе «Дартс» - штука полезная для мышц, дыхания, зрения и нервов. В зоне своего проживания всегда найдутся землянки, которые не пьют, не курят, любят пешие прогулки, спорт, активны и жизнерадостны. Кооперируйтесь с ними в деле укрепления здоровья. Не надо ждать организаторов со стороны, соревнования «местного масштаба» вполне по силам провести своими силами, организовав детей и подростков.

И еще, у вас есть самый лучший в мире «Лексус» или «Мерседес», а до спортивного зала можно пешком дойти за 20-30 минут, идите на своих двоих. Больше лишнего веса сбросите и выносливости прибавите. А выносливость в XXI веке чрезвычайно нужна.

У. УЛЕМОВ

Сотрудники Следственного управления МВД по Республике Ингушетия о результатах рассмотрения материалов и расследования уголовных дел о дорожно-транспортных происшествиях за 12 месяцев 2017 года

Обстановка с аварийностью на дорогах Республики Ингушетия остается сложной, многие дорожно-транспортные происшествия имеют большой общественный резонанс, поскольку гибнут и получают увечья люди. Это приводит к тому, что законодательная власть практически ежегодно ужесточает санкции статей, предусмотренных за нарушение ПДД как в КоАП, так и в УК РФ. Все это в совокупности с неотвратимостью наказания за содеянное дает более эффективный результат. В обеспечении неотвратимости наказания за дорожно-транспортные происшествия, повлекшие смерть либо тяжкий вред здоровью участника ДТП, немаловажная роль отводится органам предварительного следствия системы МВД России.

Обстановка с аварийностью на дорогах Республики Ингушетия остается сложной, многие дорожно-транспортные происшествия имеют большой общественный резонанс, поскольку гибнут и получают увечья люди. Это приводит к тому, что законодательная власть практически ежегодно ужесточает санкции статей, предусмотренных за нарушение ПДД как в КоАП, так и в УК РФ. Все это в совокупности с неотвратимостью наказания за содеянное дает более эффективный результат. В обеспечении неотвратимости наказания за дорожно-транспортные происшествия, повлекшие смерть либо тяжкий вред здоровью участника ДТП, немаловажная роль отводится органам предварительного следствия системы МВД России.

Так, органами предварительного следствия МВД по Республике Ингушетия за 12 месяцев 2017 года рассмотрено 103 материала о дорожно-транспортных происшествиях, из них: отозвано в возбуждении уголовного дела по 81 материалу, впоследствии отменили 14 постановлений об отказе в возбуждении уголовного дела, 2 материала направлены по подследственности, по 26 материалам возбуждено 26 уголовных дел о преступлениях, предусмотренных ч.1-5 ст. 264 УК РФ, в остатке 8 материалов.

Всего за отчетный период 2017 года в производстве следователей органов предварительного следствия находилось 34 уголовных дела данной категории, из которых 8 дел прошлого года. В суд направлено 23 уголовных дела, по ним осуждены 23 обвиняемых, приостановлено на основании ч.1 ст.208 УПК РФ (в связи с отсутствием лица, подлежащего в качестве обвиняемого) с учетом повторных 5 дел. В остатке с учетом возобновленных - 9 уголовных дел.

За указанный период в ДТП по линии органов предварительного следствия погибли 78 человек, из них 6 несовершеннолетних, получили травмы различной степени 88 человек.

При расследовании ДТП основной задачей является установление механизма его совершения, при этом в большинстве случаев используются методики определения обстоятельств ДТП по зафиксированным на месте происшествия следам.

В целях повышения эффективности деятельности органов предварительного следствия МВД по Республике Ингушетия по расследованию преступлений данной категории, обеспечения его полноты и качества, в СУ МВД по Республике Ингушетия вышестоящие органы направляют на контроль. Дела, по которым имеются погибшие, ставятся на контроль с заведением наблюдательных дел. Ход расследования уголовных дел заслушивается у начальника СУ МВД по Республике Ингушетия, по всем уголовным делам даются указания в порядке ст. 39 УПК РФ.

В связи с имеющейся проблемой забора крови погибших при ДТП, связанной с местными традициями и менталитетом, по указанию начальника СУ МВД по Республике Ингушетия, следственно-оперативная группа территориального органа, выезжающая на такие происшествия, усиливается дежурным следователем МВД для оказания практической помощи и более оперативного реагирования, направленного на изъятие образцов до захоронения погибшего.

К начальникам следственных подразделений территориальных ОМВД аппаратом СУ МВД по Республике Ингушетия повышены требования к усилению процессуального и ведомственного контроля над расследованием уголовных дел указанной категории и обоснованностью вынесения постановлений об отказе в возбуждении уголовного дела и прекращении ранее возбужденных уголовных дел.

Следственное управление МВД по Республике Ингушетия



Кьонача эскархой гулакх дахаш да

Дукха ха йоацаш вай кепайоозонга гюлла сона хайра, вай республике, кьонача эскархой болла дла а болабеш, цар отрядаш влшагъехкаш хилар. Цох дикахетар хиларал совгга, бера ха а дагайохийтар сона цу моттиго. Из болам вай мехка хланз хьахинна а керда а бац, хлана аьлча ах блаш шу хиллал ха я глалгга школалаша цу тайпара кьонача патриотий тлоблш влшагъехкаш хинна. Со цу хана деша ваглар Насырерча №1 йолча юкьерча школен бархллагъа классе. Аз дийша класс интернационални класс лоархлшар, цу цу дешаш дар эрсий, глалгга кьамех дола, даи наеи бе-беча кьамех дола бераш. Эрсий дезалера вар Анохин Сергей, цун да танкови блунца гулакх деш хинна майор вар, хланз Насырерчен военкомете балха хьахьожаваш, царга кьахьегаш вар.

Эрсий дезалера вар Семеникин Борис а. Интернационални дезалаша кхувш боаглар Тутаева Тамара, Озиев Сергей, Халухаев Султан, кьыбараш. Оаха дийша школа Сийлахь-боккоча Даймехка тлем тла турпалал гойташ еннана Тутаева Аьсета цил лелашар. Цудухьа тха класса хьахьар кьонача эскархой (юнармейций) отряд. Цу балха кугалг деш, йоккха поалман йола, тема гулакх яха урок хьахаш вола капитан Костоев Мурад вар. Хланзарбар санна дика бече а, тхона хьабенна тема гирс бар. Ийишашта лиджакаши, юбкаши, кийнаши (береташ) еннар. Кланкашта юбкашта меттел хачеш еннар. Хоа а баьцара бос болаш а бар тха гирс. Галстукш пионерийрар хьерчайора оаха. Малагга декхараш дар тхона цу хана хьалхашка лавтараш. Тхараш санна йола отрядаш яр еригга а Нохч-Глалгга районашка. Шера цьа ях хулар цар. Цига гучадоалар гирс хозагга хьанбар ба, тема борал (марш) дикагга, нийсагга хьан ду, тема илли дикагга хьан даоал. Цу гулакха ахан хана Шолжа-Глалгга тирча В. И. Ленина цераггча майдан влшаггхетар цоз миссел бола кьона эскархой.



Трибунаш тла царга хьажа баькка латташ хулар тлемий доакъашхой, лавдала болхой, тайп-тайпарча дарже бола эспараш. Цу берригача балха кугалг деш вар инарал Пилков. Цлакка йицлугар сона цун тайпан ций. Из дувзаденна дар, сона эггара хьалха баргавайна инарал из хиларца. Вай кьаман наха саг инарал хургва аьнна дага а дацар цу заман чух. Шолжа-Глалгга тла йайха а садикъа а хулар аькхи. Цу доттаденна дийнахьа, малха клалха латташ 4-5 сахьат дакха деш нийс-лора, оахаш тема давкье Ломадар догайтар дукха. Моплагга толшаггйола моттиг яккха а чоагга безам хулар. Дагадоагга, тхоцара цьа кланк блайха малх ца ловш, дог гелденна ловажар. Хьаьта а тхоашта тладилла декхар дидза кьочаьдаь, цьадаькхар тхо. Иштта тхоцар агг АКМ яха автомат влшаггъяхькха, юха влшаггйола эзаш а вар. Баькда из геттара сикха деш дезар. Из гулакх тхона дика Ломадар тха хьахьархоц. Сона хетаргахьа, оаха цу хана якьхар юкюлаггйола моттиг. Белггала дагадаггац, дукха ха ма йий из хинна. Тема гулакх кьаьстта а дика Ломадора тхона М. Костоев. Цу гулакха мел эша гирсаш а долаш дар. Школан коа тема борал деш, нийсенна лавотташ майда яр, асфальт билла, клалча басарца жакаш хьекха. Чоагга кьайлагга кабинетге латташ йомаеш йола автомат, пулемет яр. Толш хковса йомалуча дийнахьа военкоматера хьаьхьар бокьонца йола масежх топ, царца тема патронаш. Школан топаш хковса моттиг яр Насырерча кирпикшаш еча заводе.

С. АРЧАКОВ.
Сурта тла: иштта бар 70-ча шеракша тхона, кьонача эскархошта, хьабенна тлабуваху гирс

Ха йоацаш хлама дац. Тлехьара а цьаннахьа фордах дла а кхийте кхоачалу хий санна, цьа кхоачалаш да долла хлама а. Сона из хеза духка ха я. Со зламига волча хана даь-даь вошас оалаш хезад сона из дош эггара хьалха. Бьаьра вала гарга кьаьча воккха саг вар из. Шийга ладувггаш бларчча юрт йолаш мо, цьаь дла а оттавийга, цьенхаштта соца кьамаьл деш лавдал дар цун. Ший тлехье йоацаш, бер-кер хиланза вар. Цудухьа хила мегар из, тхоч, веший вилий берех, садоаллаш вар кьоано.

– Долла хлама а ший ха йолаш да, – оалар сога воккхача саго. Тлаккха, цьанн юкьагга уйлаш еше а ваьге, согахьа хьа а хьаье, тлатохар: – Цьабаькда, цьаьккха ха йоацаш, цлаккха наха диц ца луд да цьаьдола хламаш: эхь-эздел, денал, нахацара хоза гулакх... – Кхетий хьо, кланк, аз якь-

Боарзамаш кьайладаьнна-дале а, вайна цлаккха йиц-лургьяц цу турпалий кьона, безаме йовкхамаш, маьлха сердал чуьайча санна, доагаш хинна цар бларгаш, дена-лера гулакхаш. Цар глалгга еш, цар хамбеш, дагахьа царех доккхал деш, царна а кьы цар ханарча наха а караггдаьнна хламаех хьогаш хургья вай

селла дика овхийташ шовзткьа-кховзткьа шу хьалха цо тега ййнаш хланз а меттахьа ца долаш да са юртахой дуккхана ценошка, талханза да цо тега тховнаш. Аз ма аллара, со ялх-ворхл шу мара даланза кланк вар цу хана. Михалх сона эггара духагга дагадоаглар фуд аьлча, из да цун соца хинна хьо-

Хамзам Осмиев

Саго юта лар

чох? – хоаттар цо тлехьара а, юха а сона блара а хьаьже. Аз хлама алацар. Со, хланз мо, дика кхетацар цу хана цу дешай малаьнаш. Хаа, баькда из. Долла хлама ха йолаш да. Шоай ха кьаьчача дладоалаш да кьыметтел бларчча ноахалаш а. Тлоатташ а, шоай ханна дайолаш а, хана йоахалла адамашта йицлупу а я кьаьсттча сага а, дезалашта а, кьамашта а, мехкашта а тлакхоача саготонаш. Са даь-даь вошас оалаш хиннача тайпара, долла хлама ха йолаш да. Цьабаькда, гайна-ганза ха тла а кьаьча ур дладоалар бе-башка хул. Тлехьа тладоаггача тлехьенашта меттел, ший ханарча наха а хоаллал лер ца юсаш дла а даьле, адамашта кастта дийла лодааме доацар, эсапее доастаме дар, алха ший цьанне мара йоакхо да еш, гонахьа баха нах дагабоацаш саго деш дар.

Тлехьенаш а, тлехьений тлехьенаш а. Адамашта цьатарра йоккха доакъазал тла а мохкхийте, духка ций лаьтта а дахийте, дладоал тлемаш а, селханенга, соакхенга долх ур. Цьабаькда, деглаамаш дайначул тлехьагга а, тла-тла алаш ларх а ларх, наьха дегашка баха юебуьс нийсон тлем тла толам баьккха баькбола турпалаш. Дайман дийна хиларга гла баьккхача дийнахьа мо, массаза кьона а болаш, царна караггдаьнна деналерча гулакх дийна бисарашта хьехар а хулаш дагалатт ур наха. Хлана аьлча, сага йоажало, кашмакша оттача цун боарзо хьаькхаш яц ше вахаш йоакхоача хана саго юташ йола лар, урх малха дунен тла ший халкьанна цо даьча дикаша, цунна караггдаьннача хламаша хьаькхаш а. Саго даь дика хлама – цьаьккхе а! – лар йоацаш доьц.

Кьы цьаькьа тайпа а хул. Со зламига бер долча хана тха даь чоагга веза хьаша вар Михаил яха эрсе. Оаха, кьыметтел дас а тлехь, Михал оалар цунах. Сомо кераш ш мехк а долаш, безаме белаш ший бларг а болаш шовзткьара ваньна хила мегаш лакхача деггара кьонах вар из эггара хьалха сона гьа хана. Михаилса сасаги йийги Буро тла дахар, цьабаькда, из ше, кира а шин кира а цьаь цавахар мара доацаш, духагга йолча хана тханцига хулар, цьенеш деш болча са юртахошта-тховнаш техкаш, ййнаш детташ, кораш-налараш деш. Кьы говзагга мишта хургвар дахчан-пхар! Цьаь бларг тола а баь, дахчан доаххала лухьежача цунна дика ховра цу дахчан малагга оатхал яргья.

Цу турпалий сийле йовргьяц. Цар цьена ций йодахача аьлешкеи докьашкеи, цу турпалий сийна ха тла отташ санна, хлара шера-шера хьийкье длауьт хьажлаш, кля, хланзарча наьха а иштта тладоаггача тлехьений а вахара эша кьы дола беркаташ.

Михаил мел воккха говзанча вар а, ше деш дола хлама цо мел дика дора а цьан хламах ховргда: дагара хьехача а низкьа мара хоттам хоа ца луд, ардакх ашал. Дезал болча а хинна Буро тлара юха воаггача хана из цлаккха ваггацар кулг давса. Хьажкий томарашта зигаши пахашаши тлехьерчеш теникаш а еш, царех ловазаш хиннача са йижарашта тайп-тайпара бесаш дола хоза ленташ кьухьар цо. Ийишаш чоагга глзийоалар. Цьабаькда, сона Михала даьха совггаш, духаггача хьале, конфеташ хулар – гадхийла юкье а яггаш йола мерза «боргилгаш». Царех «боргилгаш» сога хьа а кховдадийя, «хьаволле, друг», оалар цо, вайнахьеи эрсийи дешаш влшагг а теке. Дахчан тла белгалло е езащ моттиг нийсьелна хьалхкхай-де хьа а эцаш, дайман аьтта лергах боаллаш кьоалам хулар Михала. Дийкка ардакхаш фаттанца керда хьаьдяхача шолхий хьадж йоаггаш хулар цун кулгех а баркьех а. Ма хоза хетар из хьадж хьаьхийтач!

Михаил воаца шовзткьа совгга шу даьннад, цьабаькда, глалга буллаш, сарпал оттаеш, рейка тохаш цо тиллача тхов клал бахаш, цо еггача наларех чу-ара буьлаш, цо оттадаьча корех ара хьехьах тахан а духка нах ба са юрта. Наха дикадар хилча гад а водаш, ший хьаналча балхача цо лаьтта йита лер яйнаш. Налараш, кораш делга, цьенешта тховнаш техкагга, ййнаш детталга – из-м башка доккха хлама дац, аьнна хета тарлургда. Наха накьадоалаш саго мел дер доккха хлама да! Геттара доккха хлама! Дезалхошта шоашта чурара буьла а, хьаша-да чуваккха а цьен нил накьайоалаш мо, маьлха сердал чуьайта а дуненга араьхежа а кораш накьадоалаш мо, наха накьадоалаш хулдалара сона карагг а даьнна, сайла тлехьа аз юхедутар! Тлаккха ма разза хургвар со! Ма парггата хургвар!

Надо соответствовать статусу

Недавно объединили ГУПы Назрановского района в одно крупное хозяйство - ГУП имени С. Орджоникидзе, с центральной усадьбой в сельском поселении Кантышево. Затем через некоторое время их опять разделили, по-прежнему вернув каждому из них статус самостоятельности. Зачем и с какой целью это было сделано, поинтересовался автор этих строк у министра сельского хозяйства Мухамеда Гагиева.

Объединение пяти хозяйств в одно мы сделали для сокращения слишком раздутых, на наш взгляд, штатов работников бухгалтерий и других работников среднего звена, – ответил министр. – Дело в том, что они, честно говоря, не принимали сколько-нибудь участия в работе на полевых станках и на самих полях, кроме как, скажем, давали ненужные команды. И такая реформа, говоря откровенно, помогла избавиться от ненужных специалистов. И затем за счет этого увеличить непосредственно занятым настоящим делом людей, то есть рабочих. Оставлены только те, которые делают что-то конкретное, полезное, приносящее пользу работникам и ГУПам. После всего этого можно вновь дать самостоятельность хозяйствам и контролировать каждый шаг. Это решение поддержал и Глава республики.

«Насыр-Кортское», как отставали в предыдущих годах, так и отстают по-прежнему. Это видно на примере пачоты под язьбу, являющейся сегодня самой приоритетной среди всех других. Министр привел еще целый ряд примеров, по которым можно установить, в каких ГУПах, и как налаживается работа в части подготовки к сезону яровых культур, который не за горами. С сельхозпредприятий, которым вновь вернули статус самостоятельности, и спрос будет жестче, можно предметно спрашивать с руководителей ГУПов за ошибки, просчеты и другие недостатки в работе. Такая постановка вопроса в отношении руководителей сельхозпредприятий всегда оправдывает себя, дает хорошие результаты во всех направлениях хозяйственной деятельности.

Свежие овощи круглый год

На недавней рабочей встрече с Владимиром Путиным губернатор Ставропольского края Владимир Владимиров проинформировал президента о том, что руководимый им край в этом году станет самым заметным среди всех субъектов Российской Федерации по производству овощей в закрытом грунте, а также в части их реализации. При этом он подчеркнул, что с импортозамещением, объявленным в нашей стране года два тому назад, в Ставропольском крае вопреки решению успешно и производители овощных культур перешли к обеспечению регионов страны овощами, производимыми в тепличных хозяйствах.

В прошлом году, например, в парниковом хозяйстве, которое занимает территорию четыре с половиной гектара, выращивали, собрали и реализовали населению нашей республики несколько сот тонн помидоров и огурцов. Кстати, цена этой экологически чистой продукции ниже рыночной стоимости. В 2018 году, по словам Бекхана Костоева, в тепличном хозяйстве планируют собрать и реализовать три урожая овощей в год, к чему

уже практически приступили в настоящее время. Первый урожай планируют собрать где-то в конце марта текущего года в количестве несколько сот тонн, а до конца года еще два урожая помидоров и огурцов. Так что министр сельского хозяйства нашей республики прав, утверждая, что тепличные хозяйства на примере Бекхана Костоева получат импульс дальнейшего развития. А в плане строительства в Ингушетии других теплиц. Это позволит полностью удовлетворить растущий спрос населения в овощах, выращиваемых в закрытом грунте. Со временем местный потребитель будет иметь на своих столах круглый год свежие овощи: помидоры, огурцы и раннюю зелень, которые все еще завозятся из других регионов.

Ш. БАТАРБЕКОВ

Ко Дню российской науки

ДИНАМИЧНЫЙ КОМПОНЕНТ СОВРЕМЕННОЙ КУЛЬТУРЫ

Накануне Дня российской науки в Ингушском научно-исследовательском институте гуманитарных наук им. Ч.Э. Ахриева прошел научный семинар «Ингушская наука в XXI веке: успехи, проблемы, перспективы». Открывающий семинар, заведующий отделом фольклора и ингушской литературы Магомед Матиев пригласил коллег к серьезному разговору об актуальных проблемах современной ингушской науки, перспективах ее дальнейшего развития и задал тон состоявшемуся затем заинтересованному обмену мнениями по самому широкому спектру вопросов.

живем. – Наш научно-исследовательский институт ведет отсчет своей истории с 5 декабря 1926 года, – сказала Лемка Тугановна. – К этому времени и относятся первые научные труды по истории, филологии и культуре ингушского народа. Сегодня мы продолжаем великое дело, начатое нашими далекими предшественниками. В стенах нашего НИИ плодотворно трудятся более трех десятков сотрудников, которые постоянно повышают свой научный потенциал. Могут с полным на то основанием сказать, что ингушские ученые уже давно вышли на мировую научную уровень. Они участвуют в научных мероприятиях гуманитарного направления – по истории, филологии, фольклору, этногенезу, археологии, – которые проводятся как в Российской Федерации, так и за рубежом, достойно там представляя отечественную науку.

С ДОКЛАДАМИ на семинаре выступили известные ингушские ученые Висан-Гирей Танкиев, Султан Шадиев, Борис Харсиев, Хаваж Накастоев, Марем Ялхароева, исследователи Курейш Цороев и Танила Дзаурова. Многие из прозвучавших докладов вызвали живую дискуссию участников научного семинара, которая не только свидетельствовала о важности поднятых проблем, но и в

университета защитила диссертацию «Парадигма лица в языках эргативного строя» на соискание ученой степени доктора филологических наук Л.У. Тариева. П.Х. Акиева успешно защитила диссертацию «Археотипическое в этнокультуре ингушей (на материале мифологии, нартового эпоса и обрядов жизненного цикла) на соискание ученой степени доктора исторических наук в Музее им. Петра Великого (Кунсткамера). Уже в нынешнем году научный сотрудник отдела ингушского языка Р.Р. Хайрова защитила диссертацию на соискание научной степени кандидата филологических наук (научный руководитель Н.М. Барахоева).



определенной степени обозначила некоторые темы последующих научных изысканий. Глубокое понимание важности образования и научной мысли для развития нашего благодатного Кавказского края имеет давние корни. Подтверждением этому могли бы послужить документы, принятые на первом съезде горских народов Кавказа, который открылся 1 мая (13 мая по новому стилю)

В настоящее время в нашем институте успешно работают шесть научных отделов. Буквально в первые дни нынешнего года у нас был создан отдел социально-политических исследований. Фундаментальные научные исследования, связанные с решением комплекса проблем социально-культурного



1917 года во Владикавказской Ольгинской женской гимназии. О содержании этих документов, направленных на консолидацию всех народов Кавказа, прогресс национальной культуры и образования рассказал в своем докладе Борис Харсиев, заведующий отделом ингушской этнологии. 100 лет назад на съезде горских народов Кавказа прозвучали мысли, не потерявшие своей актуальности и сегодня: «Необходимо, чтобы в народной душе произошел желанный перелом к братству народов. Лучшим проводником пожелания нашего должна явиться наша же родная общедоступная национальная школа, и только этот рассадник в народе света и пробуждения его самосознания может сделать то, чего не сделает другое в смысле прочного засеяния поля нашего союза. Перевоспитание людей в духе истинной гуманности возможно только при преобладании положений в обществе школы. Школа должна служить истинным целям прогресса, всестороннего глубокого влияния знания на всю природу человека... Все школы, начиная от начальных и до университета, должны иметь непосредственную связь».

По завершении научного семинара в эксклюзивном интервью общенациональной газете «Сердало» и.о. директора Ингушского научно-исследовательского института гуманитарных наук им. Ч.Э. Ахриева, кандидат философских наук Лемка Агиева отметила, что наука является одной из определяющих особенностей современной культуры и, пожалуй, самым динамичным ее компонентом, она есть постижение мира, в котором мы живем.

Ахмет ГАЗДИЕВ

На снимке: старейший научный сотрудник Ингушского научно-исследовательского института гуманитарных наук им. Ч.Э. Ахриева Султан Арсамакович Шадиев посвятил тему своего доклада на семинаре проблемам современной ингушской литературы

Фото автора

АЛБОГАЧИЕВ МУСА ЗАРАХМЕТОВИЧ



После тяжелой продолжительной болезни на 79-м году жизни скончался известный ингушский писатель Албогачиев Муса Захарметович.

Родился М. Албогачиев 6 ноября 1939 г. в селении Али-Юрт Назрановского района. Школу окончил в Казахстане в 1957 году. Первое стихотворение написал в 6-м классе. По возвращении на родину поступил в Чечено-Ингушский педагогический институт, где написал поэмы «Выпускник» и «Возвращение». Выиграв конкурс, получил приглашение и переехал в самый престижный для писателей Литературный институт им. Горького, который удалось закончить с перерывом на службу в армии на морфлоте в 1985 г. После учебы в Литинституте работал в газете «Грозненский рабочий», затем – в Назрановской районной газете. Первый сборник стихов Албогачиева М. «Волна» вышел в Грозном в 1968 году. В нем отразилась тематика флота, которому автор отдал пять лет своей жизни – три служба в армии и два года работая в газете. Публиковался в альманахе «Утро гор» (рассказ «Взрыв»), газете «Сердало». В 2012 году в Москве вышла большая книга Албогачиева М. «Избранное. Садовое кольцо», куда вошли одноименная повесть, повесть «Пустырь», рассказ «Точка невозврата» и большая подборка стихов «Мой причал». В 2016 г. в Москве вышла книга М. Албогачиева «Кавказский пленник», в которой автор описал жизнь русского поэта, своего друга Игоря Ляпина, посвятившего значительную часть своего творчества ингушскому народу. Союз писателей России выдвинул книгу М. Албогачиева на Государственную премию Правительства Российской Федерации. Он был членом Союза писателей России.

Светлая память о Мусе Албогачиеве навсегда останется в наших сердцах. Дала гешт долда цунна, вийрза моттиг даькъала йойла.

Союз писателей Республики Ингушетия

Краткий обзор судебной практики Конституционного Суда Российской Федерации за январь 2018 года

1. 11 января 2018 года Конституционным Судом Российской Федерации принято Постановление №1-11 по делу о проверке конституционности части первой статьи 81 и пункта 3 части второй статьи 82 Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации в связи с жалобой общества с ограниченной ответственностью «Синклит».

Заявитель оспаривал конституционность отдельных положений указанных нормативных правовых актов федерального законодательства.

В феврале 2017 года в ходе осмотра места происшествия было обнаружено и изъято оборудование по производству и упаковке сигарет, принадлежащего заявителю. Постановлением следователя оно признано вещественным доказательством по уголовному делу, возбужденному по факту незаконного изготовления неустановленными лицами немаркированных табачных изделий, подлежащих маркировке, в крупном размере.

Суды общей юрисдикции отказали в удовлетворении жалобы заявителя на действия следственного органа, связанные с изъятием и удержанием принадлежащей на праве собственности этому обществу линии по производству и упаковке сигарет, а также с воспрепятствованием в пользовании ею.

Конституционный Суд РФ решил, что оспариваемые положения не противоречат Конституции Российской Федерации, поскольку они предполагают, что при решении на их основании уполномоченными лицами вопроса об

изъятии, в качестве вещественных доказательств предметов, используемых для производства товаров, выполнения работ и оказания услуг, принадлежащих на законных основаниях лицам, не являющимся в этих уголовных делах подозреваемыми, обвиняемыми или лицами, несущими по закону материальную ответственность за их действия, указанные вещественные доказательства не должны изыматься у их собственников, если обеспечение их сохранности и проведение с ними необходимых следственных действий не требуют такого изъятия. После проведения с ними необходимых следственных действий, потребовавших изъятия, они незамедлительно возвращаются собственнику или владельцу на ответственное хранение.

2. 12 января 2018 года Конституционным Судом Российской Федерации провозглашено Постановление №2-П по делу о проверке конституционности положений статей 36 и 82 Федерального закона «О службе в органах внутренних дел Российской Федерации и внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации» в связи с жалобой гражданки Н.В. Кургаевой.

Районный суд города Уфы, рассмотрев иск заявителя, заявленный также в интересах несовершеннолетних Карни и Камиллы Шакировых, М.М. Шакирова и А.М. Шакировой, решением обязал администрацию городского округа город Уфа предоставить им во внеочередном порядке благоустроенное жилое

помещение по договору социального найма общей площадью не менее 84 кв. м с учетом того, что Карина Шакирова страдает заболеванием, включенным в Перечень тяжелых форм хронических заболеваний, при которых невозможно совместное проживание граждан в одной квартире.

Судебная коллегия по гражданским делам Верховного Суда Республики Башкортостан решение суда первой инстанции отменила и приняла по делу новое решение – об обязанности ответчика предоставить во внеочередном порядке Карине Шакировой и ее матери А.А. Шакировой благоустроенное жилое помещение по договору социального найма общей площадью не менее 42 кв. м, в удовлетворении остальной части исковых требований было отказано.

Конституционный Суд РФ решил, что оспариваемая норма не противоречит Конституции Российской Федерации, поскольку содержащееся в нем положение предполагает вынесение решения о внеочередном предоставлении жилого помещения несовершеннолетнему гражданину, страдающему тяжелой формой хронических заболеваний, с учетом площади, необходимой для проживания в нем одного взрослого члена семьи, осуществляющего уход за этим несовершеннолетним.

З.Х. Накостров,
руководитель Секретариата
Конституционного Суда
Республики Ингушетия

ОНА НАВСЕГДА ОСТАНЕТСЯ В НАШЕЙ ПАМЯТИ

Ушла из жизни Людмила Багаудиновна Зязикова – человек с чистым сердцем и щедрой душой, всецело посвятивший себя служению народу и ставший заметной и яркой фигурой в системе образования.

РОДИВИШЬСЯ в семье замечательного ингушского писателя, публициста и педагога, Людмила Багаудиновна была лично знакома со многими известными писателями и поэтами не только Чечено-Ингушетии, но и Дагестана, Северной Осетии, Кабардино-Балкарии, Карачаево-Черкесии, а также других регионов России. Автор учебного пособия по ингушской литературе для 8-го класса, она пользовалась большим авторитетом в научных кругах Ингушетии.

Вся биография Людмилы Багаудиновны была тесно связана с образованием. В 1958 году она поступила в Чечено-Ингушский госуниверситет, который окончила в 1963 году по специальности «Учитель русского языка и литературы, ингушского

языка и литературы». С 1963 года по 1973 год она проработала заведующей кабинетом ингушского языка и литературы Чечено-Ингушского института усовершенствования учителей. С 1973 года по 1985 год была методистом ингушского языка Северо-Осетинского института усовершенствования учителей. С 1985 года по 1993 год работала в СОШ № 20 г. Орджоникидзе – здесь она начала преподавание ингушского языка, а позже и возглавила педагогический коллектив этого учреждения образования.

С 1993 по 1996 г. Л.Б. Зязикова плодотворно трудилась в должности начальника отдела социально-культурных учреждений Правительства РИ. С 1996 года по 2015 год была начальником отдела образования, помощником министра образования и науки Республики Ингушетия. В последние годы она активно и творчески занималась общественной деятельностью в лицее города Магаса.

Людмилу Багаудинову отличали доброе отношение

к людям, искренность, отзывчивость и глубокая порядочность. Ее высочайший профессионализм долгие годы служил обществу и, пожалуй, нет таких вопросов, с которыми нельзя было обратиться к ней. Человек большой эрудиции Л. Б. Зязикова всегда спешила на помощь, делая с молодыми специалистами своим богатейшим опытом и неисчерпаемыми знаниями. Заслуги Людмилы Багаудиновны перед образованием получили широкое признание и отмечены многими высокими наградами и званиями. Среди них – знак «Отличник народного просвещения», медали «За трудовое отличие» и «Ветеран труда», звание «Учитель-методист».

Смерть Людмилы Багаудиновны Зязиковой – большая утрата не только для ее родных и близких, но и для



каждого, кто был знаком с ней лично. Светлый образ этого необыкновенного человека, полный достоинства и внутренней красоты, навсегда останется в нашей памяти.

Дала гешт долда цунна, иййрза моттиг даькъала йойла.

Люба ХАМАТХАНОВА,
член Союза журналистов
России

В России входит в моду экотуризм

Телефон постоянно сотрясают уведомления, от суеты не скрыться, не хватает тишины. В отпуске снова попадаешь в многолюдный город или на шумный пляж, в толпу отдыхающих. Неудивительно, что многие ищут психологической разгрузки, выбирая экотуризм вместо отелей со звездами. РИА Новости рассказывает, где в России можно по-настоящему слиться с природой.

«Поток туристов на заповедные территории существенно вырос, — утверждает Оксана Ризнич, руководитель проектов по экологическому туризму эколого-просветительского центра "Заповедники". — Об экотуризме сейчас много говорят, и хочется верить, что он станет основной формой внутреннего туризма в России».

На волне моды на сознательное потребление и натуральность словом "экотуризм" стали называть и другие виды туризма, фактически — любой отдых вне цивилизации.

«Если же говорить об экологическом туризме в современном понимании, то здесь прежде всего важна мотивация к сохранению природы», — считает Оксана.

По мнению эксперта, экологический туризм должен помочь развитию регионов, сохранению этнического колорита, и как следствие — способствовать повышению благосостояния сельских жителей. Особо охраняемые территории можно считать некими опорными точками, вокруг которых формируется и философия экотуризма, и местная инфраструктура.

Google позволит бронировать отели и перелеты прямо из результатов поиска

В Google сообщили, что усовершенствовали работу поиска по авиабилетам и отелям на мобильных устройствах — обновление должно сделать процесс планирования поездок с помощью смартфона более удобным.

Поисковик теперь позволит бронировать отели и покупать авиабилеты непосредственно со страницы с результатами поиска. Например, в списке удовлетворяющих условиям поиска отелей их фотографии можно будет пролистывать горизонтальными свайпами, при этом не покидая страницу с поисковой выдачей. На этой же странице можно будет, не покидая ее, судить круг предлагаемых вариантов при помощи фильтров.

Кроме того, на этой же странице с результатами поиска доступно бронирование, то же самое верно и для поиска авиаперелетов. При этом пользователь может, не теряя результатов поиска, переключаться между найденными авиабилетами и отелями — выдача реализована теперь в виде двух вкладок.

Введя в поле поиска пункт назначения, пользователь может сразу получить наиболее оптимальные варианты перелетов и размещения. На дополнительной вкладке можно просмотреть предложения других вариантов поездок в том же районе и одобренных Google компаний, оказывающих услуги путешественникам.

Поисковик таким образом старается лучше соответствовать реальности — все больше людей предпочитают для планирования поездок не ждать, когда окажутся у компьютера дома, а бронировать отели и перелеты прямо со смартфона.

ОБЪЯВЛЕНИЕ

Территориальное управление Федерального агентства по управлению государственным имуществом в Республике Ингушетия сообщает о проведении торгов по продаже недвижимого арестованного имущества

1. Общие положения

1. Основание проведения торгов - постановление судебного пристава-исполнителя МО и ИОИП УФССП России по Республике Ингушетия Гандалоева М.Б.И. о передаче арестованного имущества на торги от 25 января 2018 г.

2. Организатор торгов (Продавец) - Территориальное управление Федерального агентства по управлению государственным имуществом в Республике Ингушетия.

3. Форма торгов - аукцион, открытый по составу участников и по форме подачи предложений о цене.

4. Дата начала приема заявок на участие в аукционе - 8 февраля 2018 года.

5. Дата окончания приема заявок на участие в аукционе - 27 февраля 2018 года.

6. Время и место приема заявок - по рабочим дням с 09.00 до 17.00 часов, перерыв с 13.00 до 14.00 по московскому времени по адресу: Республика Ингушетия, г.Назрань, ул.Победы, 3, здание ЖД вокзала, блок «С», 4 этаж.

7. Подведение итогов приема заявок - 28 февраля 2018 года в 10.00 ч. по московскому времени по адресу: Республика Ингушетия, г.Назрань, ул.Победы, 3, здание ЖД вокзала, блок «С», 4 этаж.

8. Дата, время и место проведения торгов - 7 марта 2018 года, начало торгов в 10.00 час. по московскому времени по адресу: Республика Ингушетия, г.Назрань, ул.Победы, 3, здание ЖД вокзала, блок «С», 4 этаж.

II. Основные характеристики выставяемого на аукцион имущества

Заложено недвижимое имущество должника Паровой П.И.: квартира, общая площадь 45,5 кв.м., кадастровый номер 06:01:0100001:2481. Место нахождения имущества - Республика Ингушетия, г.Маглюбек, ул.Нурадилова, д.79, кв.48. Начальная цена продажи - 1 400 000 (одна миллион четыре тысячи) руб. 00 коп. без учета НДС. Сумма задатка - 50 000 (пятьдесят тысяч) руб. Шаг аукциона - 14000 (четырнадцать тысяч) руб.

III. Требования, предъявляемые к претендентам на участие в аукционе

К участию в аукционе допускаются юридические и физические лица, представившие в оговоренный в информационном сообщении срок оформленные надлежащим образом следующие документы:

1. Заявку на участие в аукционе по установленной форме.

2. Опись представленных документов, подписанную претендентом или его уполномоченным представителем в 2-х экземплярах, с оригинальной печатью юридического лица, один из которых с указанием даты и времени (часы, минуты) приема заявки, удостоверенной подписью Продавца, возвращается претенденту.

3. Платежный документ с отметкой банка об исполнении, подтверждающее внесение претендентом задатка в счет обеспечения оплаты приобретаемого имущества в соответствии

ВНИМАНИЮ ЮРИДИЧЕСКИХ ЛИЦ И ИНДИВИДУАЛЬНЫХ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЕЙ

РСМРП – «Единый реестр субъектов малого и среднего предпринимательства».

На сайте ФНС России функционирует сервис – «Единый реестр субъектов малого и среднего предпринимательства».

Внесение в Единый реестр субъектов малого и среднего предпринимательства хозяйственных обществ, хозяйственных партнерств, производственных кооперативов, потребительских кооперативов, крестьянских (фермерских) хозяйств и индивидуальных предпринимателей производится автоматически при соблюдении условий, установленных частью 1.1 статьи 4 Федерального закона от 24.07.2007 № 209-ФЗ «О развитии малого и среднего предпринимательства в Российской Федерации».

Ведение реестра не требует от предпринимателей предоставления дополнительных документов и подтверждение статуса субъекта малого или среднего предпринимательства, но предоставляет субъектам предпринимательства самостоятельно внести дополнительные сведения о себе (контактная информация – сайт, адрес электронной почты, сообщить о своей продукции и другое).

В случае, если сведения о юридическом лице или индивидуальном предпринимателе не внесены в Реестр МСП автоматически, либо информация отражена некорректно, с помощью сервиса «Единый реестр субъектов малого и среднего предпринимательства», размещенного на сайте ФНС России, с использованием функции «Вас нет в реестре или данные некорректны?» налогоплательщику дана возможность сформировать и направить сообщение в регистрирующий либо налоговый орган по месту учета. Сообщение может быть сформировано любым лицом при указании адреса электронной почты и заполнении соответствующих полей.

Формирование сообщения в режиме online сопровождается сообщениями-подсказками по вводу сведений, одновременно осуществляется их контроль.

Рассмотрение и обработка сообщения осуществляется регистрирующим (налоговым) органом в срок не более 15 рабочих дней со дня поступления сообщения. Обновление реестра на официальном сайте Федеральной налоговой службы www.palng.ru в сети интернет размещаются ежемесячно - 10-го числа.

Проявить интерес к гуматам

Зимний период - это пора для подготовки земледельцев к предстоящему сельскохозяйственному сезону - ремонт техники, обеспечение семян, запасных частей, горюче-смазочных материалов, составление планов и графиков работ, технологических карт и т.д.

Крайне важное значение в подготовке к весенним полевым работам имеет приобретение средств защиты растений и агрохимикатов. Большую роль в деле повышения урожайности и качества зерна имеют удобрения на основе гуминовых кислот, так называемые гуматы.

Гуматы - органоминеральные жидкие удобрения, получают их из растительных остатков, вытяжки торфа, ила, навоза. Гумат натрия, например, производят из бурого угля.

Гуматы очень универсальные препараты, подходят для зерновых, зернобобовых, подсолнечника, свеклы, картофеля, овощей, плодово-ягодных и других культур. Они содержат макро- и микроэлементы - калий, фосфор, азот и другие, а главное, гуминовые кислоты, которые уменьшают количество нитратов, накапливаемых в продукции.

Гуматы стимулируют развитие корневой системы и

надземной части растения, а также почвенных микроорганизмов, что способствует восстановлению плодородия почвы. Данный агрохимикат повышает усвоение растениями минеральных веществ, что позволяет на 30% уменьшить дозу внесения удобрений.

Применение гуматов влияет на обмен веществ в растениях, активизирует процессы их роста и развития, повышает устойчивость к болезням, засухе и заморозкам, сокращает сроки созревания растений на 7-8 дней.

Гуматы влияют и на качество растительной продукции. Под их влиянием в овощных и плодово-ягодных культурах возрастает содержание витаминов и сахаров, клейковины в пшенице.

Сегодня во многих регионах России применяют порядка 60 наименований удобрений на основе гуминовых кислот. Один из таких препаратов (Гумат 7С) производит филиал ФГБУ «Россельхозцентр» по Карачаево-Черкесской Республике, который предлагает свои услуги по его поставкам.

Неблагоприятные погодные условия - холодная затяжная весна, заморозки, засуха и другие проявления, довольно часто

наблюдающиеся в условиях республики, являются одной из основных причин низких урожаев.

Не стали исключением и последние два года. В результате засухи, установившейся в летне-осенний период 2016 года, сев озимых культур провели по полю подготовленной и сухой почве, всаженные семена долго не прорастали и всходы на большинстве полей появились лишь весной.

Только благодаря применению гумата калия в смеси с регуляторами роста удалось восстановить поздние и слабые всходы на площади более 6 тыс. га и получить максимально возможную в этих условиях урожайность.

Аналогичная ситуация сложилась и в 2017 году. Посевные работы сильно затянулись, всходы слабые, появились очень поздно, а на многих полях они не взошли до наступления холодов. Такое состояние посевов озимых требует обязательной совместной весенней подкормки с применением минеральных удобрений и гуматов. Положительную роль гуматов в этом деле определена путем полевых демонстрационных испытаний, проведенных нами в 2016 году в системе защиты озимой пшеницы на площади

300 га. Опыты проводились в степной и предгорной почвенно-климатических зонах - в ГУПЕ им «Осканова» и ГУПЕ ОПХ «Нестеровское». Прибавка зерна на опытных участках составила 57 тонн (почти 2 ц/га) на сумму 456 тыс.руб. Технология применения гуматов очень простая, но выгода при этом значительная. Они эффективны за счет высокой концентрации и биологической активности, на 1 руб. затрат дают от 5 - 50 руб. прибыли.

Норма расхода «Гумата + 7С» составляет:

- протравливание, как в чистом виде, так и совместно с химическими и биологическими препаратами семян зерновых и зернобобовых культур - 0,25 - 0,5 л/га;

- внескорневая подкормка, как в чистом виде, так и совместно с пестицидами озимых, кукурузы, гороха, сои, подсолнечника и других культур - 1 - 2 л/га.

Филиал ФГБУ «Россельхозцентр» по Республике Ингушетия рекомендует руководителям хозяйств и другим сельхозпроизводителям проявить интерес к гуматам и использовать их в производстве, а МСХ и Правительству РИ оказать им необходимое содействие в этом.

Х.Ш.Гандалоев,
начальник отдела защиты
растений ФГБУ
«Россельхознадзор» по РИ